

通过早期症状诊疗肾炎

▲ 绵阳市疾病预防控制中心 王力

肾炎是一种比较常见的肾脏疾病，主要发生于人体双侧肾脏肾小球。患者要对肾炎早期症状具有全面认识，才能做到尽早发现，有利于疾病的尽早治愈。

肾炎早期症状

肾炎在发作早期，经常会出现血尿、高血压、肾功能不全、皮疹、关节症状、水肿、纳差、腰部疼痛、尿量变少、乏力、充血性心衰等症状。一部分患者身体的部分部位会产生浮肿，一般患者面部水肿会比较明显，然后会向其他部位延伸。尿液颜色变深，尿量变少，一天尿液量在400 ml以下，甚至个别患者无尿。据统计，超过30%的患者尿液颜色为浓茶色，这种情况通常会持续很长时间。此外还伴随出现乏力、食欲不振、恶心等，很多人会认为是过于劳累所致，殊不知这

是肾炎早期的一种症状。

如果患者出现以上症状，需要进行及时预防，如果患者病情过于严重，就需要直接到医院就诊，避免延误病情。如果患者发现自己出现皮疹，也需要多加注意，皮疹是紫癜性肾炎发病的一个重要标志。患者的皮肤出现对称的出血性红色斑点，一般会出现在患者的膝关节、下肢等，少数患者会出现在上肢或臀部。如果出现腹痛，伴随出现的症状还有血便、恶心呕吐，也可能是紫癜性肾炎。如果儿童出现肠梗阻或肠穿孔，就需要家属警惕，可能是紫癜性肾炎。

肾炎发病病因

水肿 通常来说，肾炎在发病早期的症状是水肿，如会阴部、眼睑、生殖器、面部以及下肢部位等，如果患者病情较轻，可能会出现体重增加，

这是一种隐形水肿。如果患者病情较重，会产生全身性肿胀，一部分患者会出现腹腔积液或胸腔积液。

高血压 高血压也是肾炎早期的一种表现，肾脏会将钠盐与水分排出身体，对身体血管的血容量造成一定影响。在身体内部出现肾素，会将血管收缩，也会参与到调节血压的行列中来。如果出现肾炎，患者传输盐分与水分的能力都会出现下降现象，产生过多肾素导致高血压。

调查显示，有慢性肾炎的患者出现高血压的概率可达到80%以上。慢性肾炎的高血压患者在临幊上可能会出现夜间生理性血压下降，甚至消失，部分患者可能产生单纯性收缩期高血压。

蛋白尿 如果出现肾炎，血液里的蛋白质会被过滤到人体外，可能出现蛋白尿。如果患者尿液中泡沫变多，且长时间不消失，可能就是出现了蛋白尿。

感染 如果患者出现感染，可能会引发慢性肾炎，进而加重患者本身的病情。由于蛋白尿的出现造成人体蛋白质的数量下降，患者可能出现营养不良，患者免疫功能紊乱就会发生不同的感染，如皮肤感染、呼吸道感染等。

贫血 慢性肾炎还可能由贫血造成。人体内部铁元素的利用率降低，蛋白合成会受阻。而肾脏是红细胞生长的关键部位，肾功能不全的患者，体内红细胞的生成物质会大量减少，对人体造成很大影响。

综上所述，肾炎的早期症状一旦出现，就需要患者加强重视，必要的话需要到医院进行检查。应在日常生活中对肾炎加强预防，注意饮食调整，控制饮食结构，多吃蔬菜，尽量少吃肉类，还需养成良好的生活习惯，适当运动，综合预防肾炎的发生。

如何选择阑尾炎手术切口

▲ 遂宁市射洪县洋溪中心卫生院 文其华

阑尾炎是一种常见疾病，是人体内的阑尾受到多种因素影响而形成的一种炎性症状，分为急性阑尾炎和慢性阑尾炎。

急性阑尾炎属于常见外科疾病，急性阑尾炎的病程及结果很大程度上取决于患者是否及时的进行治疗。急性阑尾炎病发时，多数会表现出明显的转移性下腹疼痛，患者会出现发烧、呕吐等症状，对右下腹固定位置进行按压能够明显感觉到疼痛。阑尾炎及早发现且积极治疗能够康复，但大多数情况下，急性阑尾炎发作引起的疼痛很多患者难以忍受，手术是常见的治疗阑尾炎的方式。

但很多患者都会发现，同样是阑尾炎手术，自己身上的手术切口却与别人的不一样，于是产生疑惑：为什么同样是阑尾炎手术，但手术切口会出现不同？

阑尾炎手术切口之所以不一样是因为采用的手术类型不同，大多数情况都会使用传统阑尾切除手术、腹腔镜下阑尾切除手术以及小切口切除手术这3种手术方法，不同手术方法的手术切口不同。

传统阑尾切除手术

这种手术方法的切口位置大多在患者右下腹，伤口形状斜向下。传统阑尾切除手术应用广泛，大多数人进行阑尾炎手术都是使用这种方法。但传统阑尾切除手术与其他两种手术相比手术切口较大，且手术过后需要经过很长一段时间才可愈合，一不小心就会让伤口感染，影响伤口愈合。最重要的是手术切口会留下很长的一道伤疤，这也是大部分女性患者比较抗拒这种手术方式的原因。

腹腔镜下阑尾切除手术

这种手术方式的优点是切口十分小，且切口愈合速度较快。但是需要先进的技术以及设备支持，手术费用相对较高，县级或县级以下医院往往并不支持进行这种手术。

相信随着科学技术的进步，这种切口小、痛苦小，且愈合快的手术方式将逐渐普及，人们也将告别传统的阑尾切除手术的大切口。

小切口切除术

之所以叫做小切口手术，是因为其相较于传统阑尾切除手术，切口十分小，通常情况下在2~4厘米。在对这种切口进行缝合的时候，采用可吸收线缝合，手术后的切口伤疤不会过于明显。

小切口切除术不仅对腹壁组织、腹腔脏器的损伤较小，同时切口的恢复和愈合效果也较好，并且将患者阑尾炎术后发生肠梗阻以及腹腔黏连的可能性降低。使用这种手术方式进行阑尾炎手术的患者不需要长时间住院，节约了住院费用。

患者自身情况决定切口状态

除了手术类型的不同导致患者阑尾炎切口不一样之外，患者的自身的情况也决定着切口状态。阑尾炎手术的切口方向是根据阑尾的位置决定的。由于人体器官存在个体差异，不同的人阑尾生长的位置也不同，所以阑尾炎手术切口位置及方向也不是固定不变的，如后位阑尾、异位阑尾、部分伴阑尾穿孔的阑尾切除术患者，其切口也不尽相同。只要术后不发生切口感染、肠粘连等并发症，切口愈合良好，就不必担心切口方向、形状与别人不一样的问题了。

良好的生活方式能减少阑尾炎的发生，饭后切忌暴走奔跑，盛夏酷暑切忌贪凉过度，平时饮食注意不要过于肥腻，避免过食刺激性食物，应积极参加体育锻炼，增强体质，提高免疫能力。



老年人体位性低血压的防治

▲ 简阳市中医医院 吴春梅

体位性低血压指因为人的身体位置发生变化而产生的一种低血压症状，这种变化主要表现为身体由仰卧（也有可能是俯卧）位变为站立位（或头部倾斜60°以上）后，有时长时间坐着然后站起或忽然蹲下后迅速起身，在3分钟内，人体内的血压发生剧烈波动，其中收缩压直接下降超过20 mmHg，舒张压下降超过10 mmHg，人会感到“眼前一黑”，有头晕目眩之感，这种症状持续数分钟或十几分钟不等，比较严重的甚至还会突然昏厥、晕倒。

体位性低血压病症多见于老人人群，其中65岁以上人群发生体位性低血压概率高达20%~50%。如果老人还患有高血压与糖尿病，则更容易发生体位性低血压，这种疾病还会增加心血管事件，如卒中、心梗等，增加死亡风险，因此需要及时做好诊治与预防工作。

体位性低血压发病机制

从老年人体位性低血压发病机制来看，首先老年人因为年龄因素，自身的血管或多或少都存在硬化问题，并且对于压力感觉的敏感度也有所下降，当老年人在长时间平卧后，如早晨起床，身体由平卧变为直立，此时老年人的上半身血流量减少，由于针对压力感觉的敏感度下降，致使血管没有及时“反应过来”，未能立刻进行相应收缩，从而导致老年人脑部供血量不足，由于头脑和眼睛对氧气和养料的要求特别严格，来不得半点松懈，即使短暂的供血不足，也会使它们的工作发生故障从而引发低血压症状。

另一方面，随着年龄增加，老年人肾功能开始减退，对于口渴反应能力也在不断下降，因此通过神经体液调节血容量的能力也在不断减弱，难以有效保持钠盐和水分，最终导致老年人血容量不足，引发低血压症状。

体位性低血压的预防

在饮食方面，尽量少食多餐，对重盐、重油类食物应忌口，以易消化、清淡类食物为主，餐后可进行适当有氧运动，如散步、骑自行车等。

在日常起居方面，尤其是在早上起床时，患者醒来后应先过几分钟再起床，起床不要用力过猛，整个人从仰卧到直立过程中应尽量缓慢，在站立前还可以先做简单轻微的四肢活动，如此有助于促进静脉血向心脏回流，减少体位性低血压的发生。

老年人应多喝水，少吃难消化的食物，以免引发便秘，便秘会因用力过度导致空腹压力增大，在如厕完毕起身时容易诱发低血压。再如在洗澡时，应避免水过热或长时间冲洗，在发生体位性低血压症状后，应注意尽快蹲下或者躺平，有助于血液向大脑灌注，有效缓解症状。

在穿衣方面，可以酌情选择弹力裤或弹力袜，可有效减少直立时静脉回流的血容量。平时还需要保证充足的睡眠时间，避免劳累和长时间站立。

体位性低血压的治疗

针对老年人体位性低血压，当前国内尚没有特效药，这是一种慢性疾病，仍以日常调理与预防为主。药物治疗可选择米多君，其可有效改善老年人体位性低血压，是一种短效α肾上腺素能受体激动剂，可使动脉收缩。口服剂量为每天5~10 mg，药效持续时间为4 h左右，睡前4 h内避免给药，否则可引起卧位高血压。其次还可以选择氟氢可的松，其能够有效提升肾脏对钠的重吸收效率，有效增加血容量，同时能够起到良好升压作用，可改善患者外周阻力并维持血压。